

# 多地景区搞“一票制”引发质疑 “大通票”=变相涨价

凤凰古城核心景区“圈地收费”，趵突泉、大明湖等“三泉一河一湖四园”打通收费，贵州梵净山景区将实行“一票制”……清明小长假将至，多地知名景区门票纷纷吹起“大通票”风，名曰让利，实则隐性涨价，引发公众质疑：凭啥圈地地就收钱？

## 现象

### 景区纷纷搞一票制

这一股“大通票”风，由湖南凤凰古城而起。

湖南省凤凰县人民政府日前对外公布，从4月10日起，将对现有旅游服务管理体系实施调整，改“凭票进入景点”为“凭票进入景区”。今后游客需要购买148元的门票，方能进入凤凰古城核心景区。同时，凭票参观的景区也由古城景区一地，扩展到古城周边的南华山神凤景区。

记者在凤凰古城景区随机采访了一些游客，发现年轻的游客更偏向于只在沱江边走走，对“进城”先买门票这一“新政”很反感。不少网友认为，把景点“捆绑收费”的行为是变相涨价，“大通票”根本无法满足游客的多样化旅游需求，等于给旅游者限定了“最低消费”。

景区“大通票”的做法已经开始在不少地方蔓延。济南将趵突泉、大明湖等“三泉一河一湖四园”整合为“天下第一泉风景区”，已于4月1日统一出售门票；5月1日起，贵州梵净山景区也将实行“一票制”。此前，有“中国第一水乡”美誉的古镇周庄、秦始皇帝陵博物院、乌镇等景区，已经实行了“一票制”。这些地区实行“大通票”时，同样引来大量质疑，游客量也一定程度上受到影响。

华东师范大学旅游系教授楼嘉军认为，景区一味追求“大通票”，“通过扩大景区以增加‘进场费’，将江南古镇‘圈养收费’，损害了游客的选择权，增加了游览成本。”



漫画《打包》 新华社发 谢正军作

## 案例

### 不搞通票可以有

各地盛行景区“大通票”，似乎这已成行业趋势，可对游客的伤害却难以抹平。不搞“大通票”，真的没有更好的发展模式吗？首个获得“中国历史文化名镇”称号的上海枫泾古镇，或许是一个成功的范例。

“我们绝不搞‘封镇’旅游。”在金山枫泾镇党委书记张斌看来，对于古镇来说，旅游只是“一张名片”，古镇最本质的还是镇上居民的生活场所，不收通票的“活”古镇才能让大家真正认识古镇、了解古镇，不能一门心思想着“靠山吃山、靠镇吃镇”。张斌介绍，枫泾是一个具有1500多年历史的古镇。截至2012年，枫泾在保护和开发古镇

旅游建设方面已投资近3亿元。

如此大的投入，枫泾古镇靠什么回报？枫泾镇镇长朱建国说，对于古镇来说，“不能仅靠门票吃饭”，算好门票“小账”，更要算好旅游经济的“大账”。比如，吃个农家乐、住个农家小栈，游客虽然不进景点、不买门票，但留在古镇的时间却长了。

2012年，枫泾古镇共接待游客122万人次，古镇内收费景点的门票收入为422万元，换算下来，一百个游客里面可能只有几个位数的游客参观了收费景点。但以每人每次游客在古镇的消费100元算，古镇带动的“大旅游”收入有1.22亿。

## 理由

### 门票飙涨的N种论调

景区门票频频飙涨，究竟是何理由？

#### 论调一：景区扩大

针对我国最大火山岛——涠洲岛的上岛门票将上调一事，广西壮族自治区北海市物价局商品价格科科长陈家乾说，景区“扩容”是涨价的主要原因。涨价后，门票免费参观的景区将由原来的3个增至7个。

#### 论调二：成本上涨

人力成本连年上涨，运营成本居高不下，“成本论”是涨价必提的理由。以北海涠洲岛为例，2009年运营成本需要1000多万元，2010年升至2000多万元，而涠洲岛的景区投入在2010年就达到了1.5亿。

#### 论调三：提升品质

以凤凰为例，凤凰古城旅游有限责任公司董事长叶文智介绍，游客对于景区脏乱差、噪音扰民等问题的投诉持续上升。将凤凰古城纳入景区范围，可以更好地维护古城秩序，也能让游客享受到更优质的景区资源和服务。

据新华社新媒体专电

### 声音

- ①一路行峰：除了钱，这些人在乎的还有什么？
- ②雨季de智慧孙亚文：票价涨了，旅游负担加重，会大大减少消费的。
- ③水一泓63：会不会哪一天进北京也要买门票呀？

### 《射雕英雄传》入选北京小学图书馆书目

昨天是世界儿童阅读日，上午北京朝阳区首次公布了小学图书馆图书基本配备书目，书目中的900本图书，所有的小学必须配备。有趣的是，以往家长们禁止孩子阅读的武侠小说也被列入了基本书目。

朝阳区上午公布的900本图书书目中，除了《小布头奇遇记》《哈利·波特》等流传广泛的儿童读物外，《苏菲的世界》《莎士比亚戏剧故事全集》这样有深度的书籍也在其中。而《射雕英雄传》这样通常被家长列入禁读范畴的武侠作品也入选了基本书目。

据《北京晚报》

### 老师承诺课堂效果 学生不满意可炒老师

4月1日，武汉长江职业学院财经学院8名教师走上讲台，面对学生郑重承诺：“尽心尽职，保证教学效果，主动接受学生监督，如果学生不满意，自己下讲台，绝不误人子弟……”这是该校首次让教师向学生作出承诺，发动“向课堂要质量”的活动，全校所有代课老师，都将陆续走上讲台向学生作出“承诺”。

今年该校全面实施“教师课堂效果承诺制”，校方规定，全校所有教师都要向学生作出尽心尽职的承诺，并接受学生监督。一个学期后，学生评定不合格的教师，学校将对照承诺书，让教师离开讲台。据该校人事部门负责人介绍，对于院系承诺制中淘汰下来的教师，学校会安排转岗，若没有合适岗位该教师将待岗或被解聘。据《楚天都市报》

### 学生趴在地上考试 学校称为防作弊

安徽省涇阳县花沟镇晨曦小学，为了防止学生在月考时作弊，竟让学生到室外考试。

3月28日晚，新浪网友“涇阳魏巍”在其微博上发布了一张照片。照片中，几十位学生有的坐在地上，有的趴在地上，都在认真地书写着什么。微博上的文字说明只有“第一次月考”这五个字。

4月1日下午，记者将此事反映给了涇阳县教育局。十几分钟之后，该负责人联系记者表示，“看到图片后，教育局认为，校方做法欠妥，让人看了很寒心。”该负责人称，已经要求工作人员立即赶赴该校，对具体情况展开调查。据《江淮晨报》



包裹里居然是千足金首饰

## 网购不锈钢脚架 收到1.7公斤千足金

你遇到过天上掉馅饼的事吗？3月29日，重庆江北区杨女士就遇到了这样的好事：网购普通不锈钢脚架，却收到了价值60多万元的千足黄金首饰。当晚，杨女士在民警的见证下，将黄金交给了该包裹的主人——渝中区某珠宝行的老板叶先生。

4月1日上午，杨女士告诉记

者，她3月28日在网上从深圳一家具厂买了一副普通不锈钢脚架，次日，她收到了深圳发来的快递包裹，打开一看，却是一小包一小包金光闪闪的首饰。

再仔细查看，杨女士发现包裹的内包装上还有一张快递单据，上面的收件人信息是渝中区某珠宝行的叶先生。出于谨慎考虑，杨女

士选择了报警。据了解，包裹里确实是重达1798.94克的千足金，价值60多万元。

民警联系了发货方深圳某珠宝行，在证实包裹确实是对方发出的物品，叶先生也确实购买了这批千足金的买家后，杨女士在民警的见证下，将1798.94克千足金交到了叶先生手中。据《重庆商报》

## 南京市人民政府关于开展滨江风光带码头整治的通告

为加快推进南京跨江发展、拥江发展，以崭新的滨江面貌迎接亚青会、青奥会召开，全面推进我市生态文明建设，依据《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国港口法》等法律、法规，市政府决定对沿江码头进行综合整治，现通告如下：

一、整治范围和对象：长江南

岸长江三桥至长江二桥段、长江北岸长江三桥至长江大桥段以及江心洲南岸段洲头至洲尾，沿江岸线建设的码头。

二、凡整治范围内的生产性码头按照南京城市总体规划及长江岸线利用规划的有关要求全部迁出，由长江二桥至三桥外的公用新港区承接整治范围内持港口经营

许可证码头的水运量。整治范围内的无证码头一律依法予以清理取缔。

三、2013年4月30日前，整治范围内的码头单位应当前往各级政府指定的部门登记，并提交相关证明材料及搬迁调整计划。对具备港口经营许可证的码头，依法收回或变更港口经营许可证，并依据相关政策和标准给予适当补偿。对不具

备港口经营许可证的码头，依法拆除。

四、从2013年8月1日起，海事部门将依据沿江码头综合整治的要求，对外发布航行通告。相关部门将开展联合执法，加大整治范围内巡查力度，禁止生产性码头的船舶停泊及货物装卸行为。

五、在沿江码头整治过程中，凡妨碍、阻挠执法人员执行公务的，由公

安机关按照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处理。构成犯罪的，依法追究刑事责任。

六、本通告由有关部门会同鼓楼区、建邺区、栖霞区、雨花台区、浦口区政府，根据各自职责依法组织实施。

七、本通告自发布之日起施行。

南京市人民政府  
二〇一三年四月三日

序号	辖区政府	登记部门	地址	联系人	联系电话
1	鼓楼区政府	鼓楼滨江风光带建设指挥部	中山北路540号锦江之星523室	童 琰	58591779 13305166931
2	建邺区政府	建邺区住建局	江东中路269号建邺大厦703室	陈 玮	87778573 13951601488
3	栖霞区政府	南京市江南小化工集中整治工作现场指挥部	栖霞区经五路与栖霞大道交叉口西北角(规划建设部208办公室)	胡 韬	86261846 13815880983
4	雨花台区政府	雨花经济开发区管委会	雨花台区龙飞路16号	许 伟	86728096 13770702551
5	浦口区政府	江北新城开发建设指挥部	浦口区天浦路6号	范海波	58250890 13952068209